
ATA DA REUNIÃO 003 DO CONSELHO PARTICIPATIVO DA MICRORREGIÃO DE 
ÁGUAS E ESGOTO DO ESTADO DO ESPÍRITO SANTO – MRAE/ES  

No dia sete do mês de maio de 2024, às 14h00, no auditório do SIPCES, localizado no 
Ed. Palas Center - Av. Princesa Isabel, 574 - Bloco A - salas 606 a 611 - Centro, Vitória 
- ES, reuniu-se o Conselho Participativo do Colegiado Regional da Microrregião de 
Águas e Esgoto do Estado do Espírito Santo - MRAE/ES, nos termos da Lei 
Complementar nº 968, de 14 de julho de 2021, conforme convocação enviada no grupo 
de WhatsApp dos membros do Conselho. A reunião ocorreu de forma híbrida, conforme 
acordado na última reunião. Estiveram presentes os seguintes representantes de forma 
presencial: Titulares representantes da Assembleia Legislativa do ES - ALES: Gedaias 
Freire da Costa e Adailson Freire da Costa; Titular representante da Associação 
Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental - ABES/ES: Lorena Olinda Degasperi 
Rocha; Titular da Federação Metropolitana do Movimento Popular da Grande Vitória - 
FEMMP-GV: Marcello Rosa da Costa; Titular do Movimento Nacional dos Objetivos de 
Desenvolvimento Sustentável: Denice Silva Gonçalves; Titular do Sindicato dos 
Trabalhadores em Água, Esgoto e Meio Ambiente no Estado do Espírito Santo – 
Sindaema: Fabio Giori Smarçaro; Suplente da Associação Nacional dos Serviços 
Municipais de Saneamento – ASSEMAE: Militino Nunes Souza Silva. De forma online 
participaram da reunião Merci Pereira Fardin, representante da Assembleia Legislativa 
do ES – ALES, e Márcio Andrade Lima, suplente dos Objetivos de Desenvolvimento 
Sustentável.  

A reunião foi iniciada às 14h15 pela Coordenadora do Conselho Participativo, Sra. 
Lorena Olinda Degasperi Rocha, que deu as boas-vindas a todos os presentes e 
anunciou a seguinte pauta da reunião: apresentação do andamento das demandas da 
reunião anterior, grupos de trabalho, discussão sobre os webinars, informes gerais e 
leitura da ata da reunião do Grupo de Trabalho de Sustentabilidade Ambiental, Social e 
Segurança Hídrica. 

Apresentação do andamento das demandas da reunião anterior 

Em relação às demandas apontadas na reunião anterior, Gedaias aprimorou a redação 
de um documento, que foi enviado ao grupo de WhatsApp dos Conselheiros. Não 
havendo objeções, o arquivo foi encaminhado via WhatsApp para Sérgio Henrique 
Vieira Rabello, Secretário Geral da MRAE/ES. As demais considerações, entendidas 
pelos conselheiros como importantes, mas não pertinentes ao regimento interno, foram 
compiladas por Márcio Andrade Lima durante a reunião e serão enviadas ao Colegiado 
para apreciação. Outro documento discutido foi o Processo de Concessão do SAAE de 
Sooretama. Adailson e Merci redigiram um documento com as considerações do 
Conselho Participativo e o enviaram ao COMITEC para apresentar o ponto de vista dos 
conselheiros. Após a reunião presencial, foi levantado um debate sobre a participação 
do Estado na 6ª Conferência Nacional das Cidades. Foi considerado importante que o 
Estado participasse desse debate, e um ofício foi enviado em nome do Conselho 
Participativo, via WhatsApp, para Sérgio Henrique Vieira Rabello, incentivando a 
participação na conferência. Este encaminhou o pedido ao Secretário da SEDURB, 
Marcus Antônio Vicente. 

Grupos de Trabalho  

Em relação aos grupos de trabalho, foram criados grupos de WhatsApp disponibilizados 
no grupo do Conspart, e os membros foram organizados conforme o interesse de cada 
um. Os grupos então seguiram separadamente, conforme determinado na reunião 002. 
Após a criação e entrada dos participantes, foi solicitado aos conselheiros que um dos 
membros se candidatasse a coordenador do grupo e que iniciasse as reuniões. 
Contudo, alguns conselheiros preferiram esperar a aprovação do regimento antes de 
iniciar os trabalhos. Assim, apenas o grupo de Sustentabilidade Ambiental, Social e 



Segurança Hídrica seguiu em frente e elegeu Denice Silva Gonçalves como 
coordenadora. 

 

Discursão sobre os webinars  

A discussão sobre os webinars foi adiada para a próxima reunião, pois muitos 
conselheiros não puderam assistir e a gravação ainda não estava pronta. 

Informes Gerais 

Lorena informou na reunião que o Regimento interno ainda está em processo de análise 
na PGE.  

Na reunião o conselheiro Fabio trouxe a notícia que o Estado participará da conferência 
das cidades. 

Leitura da ATA da Reunião do Grupo de Trabalho de Sustentabilidade ambiental, 
social e segurança hídrica 

Foi feita a leitura da ata da reunião do GT de Sustentabilidade. Após a leitura, foi 
levantada a preocupação sobre a atuação da microrregião no Rio Doce, segurança 
hídrica no estado, o processo de dessalinização e segurança da água. Adailson sugeriu 
realizar uma audiência pública para debater os assuntos, mas os conselheiros 
preferiram primeiro entender o que está sendo realizado pelos órgãos do governo. Foi 
sugerido por Merci convidar os órgãos responsáveis pelas questões no estado para 
sanar dúvidas sobre os projetos existentes. Os conselheiros aceitaram a sugestão e 
decidiram convidar AGERH, Incapé, ARSP e IEMA para uma reunião.  

Também foi destacada a importância de realizar cursos para os conselheiros. Será 
solicitado ao Secretário Geral da MRAE/ES uma previsão de início dos treinamentos 
mencionados na reunião de fevereiro.  

Outro ponto debatido foi a universalização dos sistemas de abastecimento de água e 
esgotamento sanitário, conforme a Lei nº 14.026/2020. Será enviado um pedido ao 
Governo, autarquias, BKR (concessionária de Cachoeiro) e CESAN para apresentarem 
propostas e projetos voltados para a universalização, especialmente nas comunidades 
rurais do estado. Adailson propôs uma reunião com Luciana Mercon da PGE para 
esclarecer dúvidas sobre a universalização no estado, proposta aceita pelos 
conselheiros, e um ofício será enviado solicitando a reunião. 

Feitas as falas de agradecimento, a reunião foi encerrada e a presente ATA segue 
validada e assinada pela Coordenadora do Conselho Participativo. 
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